1
e —

Software Engineering 11

Musterlosungen zur Klausur vom 31.3.2001

Aufgabe 1

a) Abb. ! stellt das Anwendungsfalldiagramm des Fahrkartenautomaten dar.
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Abb. 1: Anwendungsfalldiagramm fiir den Fahrkartenautomat



use case Fahrkarte kaufen

actors
Kunde

main flow

Der Kunde wahit die Fahrkarte aus (include "Fahrkarte wihlen). Der Automat zeigt
den zu zahlenden Fahrpreis an. Der Kunde bezahlt den Fahrpreis {include "Fahrpreis
bezahlen"). Der Automat gibt die Fahrkarte aus.

exceptional flow Abbruch

Der Kunde driickt die Abbruch-Taste. Die Auswah! der Fahrkarte wird aufgehoben
und keine Fahrkarte ausgegeben.

exceptional flow TimeQut

Die vollstandige oder unvolisténdige Auswahl der Fahrkarte wird aufgehoben, wenn
nicht innerhalb eines bestimmten Zeitraums die Bezahlung des Fahrpreises erfolgt.
Es wird in diesem Fall keine Fahrkarte ausgegeben.

exceptional flow Bezahlung fehigeschliagen
Die Bezahlung ist nicht erfolgreich. Die Auswah! der Fahrkarte wird geldscht und
keine Fahrkarte ausgegeben.

end Fahrkarie kaufen

Abb. 2: Textuelle Spezifikation des Anwendungsfalls "Fahrkarte kaufen"



Aufgabe 2

a) Abb. 3 stellt das Doménen-Klassendiagramm der Fahrtenbuch-Anwendung dar.
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Abb. 3: Klassendiagramm der Fahrtenbuch-Anwendung

Eine Modelierung von Datum, Zeit und Tachostand der Abfahrt und Ankunft als Attribute
der Klasse Fahrt ist ebenfalls moglich,

b) Die Gesamtkilometerzahl aller Fahrten eines Fahrtenbuches wird als abgeleitetes Attribut der
Klasse Fahrtenbuch modelliert, welches die Summe der Kilometerzahlen aller im Fahrtenbuch
komponierten Fahrten darstellt (Abb. 4).

Fahrtenbuch
bezeichnung
/gesamtKilometerzatd ~ - — — - Fahrten->iterate(f:Fahrt; gesamtkilometerzahl = 0 | gesamt]l
kilometerzahl = gesamtkilometerzahl + f.kilometerzahl)

Abb. 4: Abgeleitetes Attribut gesamtKilometerzahl der Klasse Teilnehmer



d)

Beispiele fiir Beschrinkungen, die durch Attribute und Assoziationen im Klassendiagramm
der Fahrtenbuch-Anwendung nicht ausgedriickt werden kodnnen, sind:

» Das Datum und der Tachostand der Ankunft einer Fahrt miissen grofer oder gleich sein als
das Datum und der Tachostand der Abfahrt.

* Wenn das Datum der Abfahrt und der Ankunft gleich sind, so muss die Uhrzeit der Ankunft
groBer als die Uhrzeit der Abfahrt sein.

+ Ein Fahrer darf nur dann eine Fahrt durchfiihren, wenn er eine Fahrberechtigung fiir die dem
Fahrzeug entsprechende Fahrzeugkategorie besitzt.

» Ein Fahrer kann nur ein Fahrzeug gleichzeitig fahren.
* Der Zielort und ein Ort auf der Route diirfen nicht identisch sein.

» Die Zielstrasse einer Fahrt muss im Zielort aggregiert sein.



Aufgabe 3

In dicser Aufgabe sollten Sie Konformitit von Unterklassen in Generalisierungsbeziehungen si-
cherstellen.

a)
Es muss nur dic Nachbedingung der Operation platzFrei(} in den Unterklassen angepasst wer-

den, da allein der Riickgabewert der Operation platzFrei() die Beschrankung der erlaubten
Personenanzahl in den Unterklassen ausdriickt.

b)

class Kraftfahrzeug
inv:true
features:
zusteigen{p: Person)
pre: p noch mit keiner Kraftfahrzeug-instanz verbunden und platzFrei{) == true
post: p mit der ausfiihrenden Instanz verbunden und die Anzahl der mit der
ausfiihrenden Instanz verbundenen Person-Instanzen ist um 1 inkrementiert.
platzFrei{): boolean {isQuery}
pre: true
post: platzFrei == true
end Kraftfahrzeug

class PKW
inv:Anzahl der mit dem Kraftfahrzeug verbunden Personen-instanzen <=5
features:
zusteigen(p: Person)
pre: p noch mit keiner Kraftfahrzeug-instanz verbunden und platzFrei(} == true
post: p mit der ausfilhrenden Instanz verbunden und die Anzahl der mit der
ausfiihrenden Instanz verbundenen Person-Instanzen ist um 1 inkrementiert.
platzFrei(): boolean {isQuery}
pre: true
post: platzFrei == true wenn Anzahl der mit dem Kraftfahrzeug verbunden
Personen-Instanzen < 5, sonst platzFrei == false
end PKW

class Kleinbus
inv:Anzahl der mit dem Kraftfahrzeug verbunden Personen-Instanzen <= 9
features:
zusteigen(p: Person)
pre: p noch mit keiner Kraftfahrzeug-Instanz verbunden und platzFrei{) == true
post: p mit der ausfiihrenden Instanz verbunden und die Anzahl der mit der
ausfiihrenden Instanz verbundenen Person-Instanzen ist um 1 inkramentiert.
platzFrei(): boolean {isQuery}
pre: true
post: platzFrei == true wenn Anzahl der mit dem Kraftfahrzeug verbunden
Personen-Instanzen < 9, sonst platzFrei == false
end Kleinbus



Aufgabe 4

a)  Abb. 5 zeigt das Sequenzdiagramm zu der Operation ausleihen().
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Abb. 5: Sequenzdiagramm fiir die Operation ausleinen() der Klasse Verleih

b} Abb. 6 zeigt das Entwurfs-Klassendiagramm nach der Anwendung der Transformationen.
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Abb. 6: Verfeinertes Entwurfs-Klassendiagramm zum Fahrradverleih




